



示威者在荷蘭海牙國際法院外，觀看訴訟直播。 彭博社

南非提訴促採行動 阻蓄意摧毀巴人行為

以涉種族滅絕 國際法院開審



加沙遭以色列狂炸，大部分地區變成廢墟，兩位巴人婦女無奈地望住已毀家園。 新華社

聯合國國際法院周四(1月11日)在海牙舉行公開聽證會，審理南非指控以色列對加沙地帶巴勒斯坦人實施「種族滅絕」一案。提起訴訟的南非要求國際法院採取緊急行動，依照《防止及懲治滅絕種族罪公約》中巴人享有的權利，防止他們受到「進一步、嚴重且不可挽回的損害」，同時阻止以色列持續違反公約卻不受懲罰。

南非於上月底提起訴訟，呼籲國際法院宣布以色列在加沙地帶的軍事行動犯下「種族滅絕罪」、意圖「毀滅巴勒斯坦民族」。報道稱南非今次依照兩組資料，包括加沙遭受以色列軍事行動破壞程度，以及部分以色列官員針對加沙巴人的爭議性言論，作為提起訴訟的理據。

持續兩天 控辯3小時陳述

《防止及懲治滅絕種族罪公約》在二戰後起草。依照條約，「企圖全部或部分摧毀特定民族」屬於犯罪，且公約締約國可以直接向國際法院提告他國。南非強調，以色列應停止對加沙巴人群體提出要求、實質是蓄意摧毀巴人群體的行為。以色列也必須禁止任何煽動種族滅絕的行為、不再限制對加沙巴人的援助並讓他們安全撤離，所有種族滅絕做法應受到懲罰。

國際法院的聽證會持續兩天，控辯雙方律師團隊各有約3小時進行陳述，南非代表團隊周四首先出庭，以色列代表團隊出庭則安排在翌日。國際法院預計最快也要需時數周才能頒布裁決，其裁決不得上訴。

以美反駁稱指控沒有依據

報道指出，南非執政黨非洲人國民大會長期以來，一直將巴人在巴以衝突中的遭遇，與種族隔離制度下南非黑人的待遇相比較。對於今次南非提起訴訟，擁有57個成員國的伊斯蘭合作組織表示歡迎，比

利時副首相德薩特也稱，她希望比利時仿效南非提告。

以色列和盟友美國則反駁稱指控「沒有依據」，強調以色列的軍事行動是針對巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的襲擊採取「自衛」。

新一輪巴以衝突已造成加沙地帶逾2.3萬巴人平民死亡，其中70%據信為婦孺，流離失所的巴人達190萬，佔當地人口約85%。《衛報》分析稱，對於國際法院可能頒布的臨時禁令或最終裁決，以色列可以故意不執行，但這一做法勢必嚴重損害以色列和美國的國際聲譽。

世衛：全球上月近萬人染新冠

世界衛生組織周三(1月10日)表示，全球上月收到近一萬宗染疫死亡個案通報。世衛總幹事譚德塞警告，新冠病毒依然有很大威脅，預計北半球今冬的呼吸道疾病個案還將持續增加。

譚德塞表示，上月適逢聖誕及接近新年假期，假日的各種聚會以及現時流行的JN.1新冠變種病毒擴散，導致新冠病毒在全球多國加速傳播。相較去年11月，全球上月染疫留醫個案增幅達42%，留醫深切治療部個案更增加62%。其中日本全國疫情已連續六周升溫，連1月1日發生強震的石川縣內避難所，也傳出約10人群聚感染，厚生勞動省為此呼籲民眾徹底做好防疫措施。目前疫情升溫最明顯的是北海道，平均每家醫療機構確診病例數12.28宗；日本47個都道府縣中，有44個都道府縣新增確診病例數都高於前一周。譚德塞還稱，相關數字源自近50個國家的數據，多為歐美國家，雖然一萬宗死亡個案遠少於疫情高峰期，「但這種可預防的死亡發展至這種程度，依然不可接受」。

譚德塞倡民眾做檢測戴口罩

譚德塞呼籲全球各國政府繼續監測呼吸道傳染性疾病蔓延情況，確保民眾能夠及時檢測、治療並接種疫苗。他亦建議民眾必要時戴上口罩，確保在室內保持空氣暢通。



譚德塞對新冠疫情有升溫跡象深表憂慮。 路透社



師說新語

王煒東
大埔舊墟公立學校
(寶湖道) 訓輔主任

綁鞋帶

有說職場不求感情只求財，我工作的地方卻有財也有感情。請病假，返回崗位就被小孩們團團圍住，更有學生伸開雙手保護我，怕其他熱情的同學會撞跌我。下樓梯時，同學故意離開我幾級，怕不慎把我推落樓梯。連平日「頑皮」的學生，都因怕我動氣而有所收斂，似乎表示：「今日我界面你！」

教學工作不能停滯，病假期間多得同事兩肋插刀幫忙，毫不計較分擔我的工作。事實上沒有人奉旨需幫助我，因為大家都有本屬自己的工作量，我分出去的工作，說到底會成為別人的負擔。應提醒自己心懷感恩，記在心上，適時報答。記得讀大學時一位講師提醒我們，學生所交的學費只屬整個開支的一小部分，告誡我們要常惦記別人的資助，自己才有機會完成學士課程，不能

忘恩負義。筆者曾親歷一名公院年輕病人大罵護士，因為護士阻止他使用床邊電插頭充電。他理直氣壯大聲回擊：「我每天付了100元住院費。」

訓輔工作繁重且突發，記得一次自己班正進行畢業活動，但另一班突然急需訓輔支援，我只能把自己的畢業班交託別人。其他班都有班主任陪伴總結小學生涯，我班則孤獨惆悵，群龍無首。完事後我第一時間歸隊，聽到學生打招呼「王老師」，心想其實他們是在表示「終於都見到您」，心中深感不安。

女兒知我很少請病假，見我沒上學就以為我大病。後來發現其實是我鞋帶鬆了，就阻止我彎腰，單膝跪下，幫我把鞋帶綁好。我想起好像不久前才幫過她綁鞋帶，那時我蹲下跟她一樣高。時光流逝，感恩一切安好。

拜登子「突襲」藐視國會聽證會

美國總統拜登之子亨特周三(1月10日)忽然現身國會眾議院聽證會，當時眾院兩個委員會正探討是否控告他涉嫌藐視國會罪。亨特突然現身會場約17分鐘，期間一直與律師團隊坐在公眾席第一排，現場因此一片混亂，眾院共和黨人更大感意外且憤怒。兩個委員會隨即通過決議，要求眾院表決是否起訴亨特。



亨特(中)閃現國會聽證會，隨後又突然離開。 路透社

眾院共和黨人一直指責亨特暗中謀取海外商業利益，且拜登參與其中，為此要求亨特赴國會閉門作證。亨特拒絕後，共和黨多名議員都堅稱會追究他涉嫌藐視國會，共和黨控制的眾議院也啟動針對拜登的彈劾調查。

在周三的聽證會上，亨特突襲讓現場亂作一團。共和黨籍眾議員梅斯當面直斥亨特「視國會如無物」，建議國會警察當場拘捕他。民主黨籍眾議員莫斯科維茨則聲稱，不如即時安排亨特作證接受質詢。待共和黨極右眾議員格林發言時，亨特一行起身離場，格林則當場指責他是「懦夫」。

眾院司法委員會和監督委員會隨後分別以23票對14票，和25票對21票的結果通過決議，要求眾院下周全員表決是否起訴亨特，所有共和黨人均投贊成票，反對票全數來自民主黨。